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VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Zuivelcrisis  -  Aanpak 

De zuivelmarkt stort in en landbouwcommissaris Phil Hogan doet er niets aan. Dat is 
samengevat de boodschap in een open brief aan Jean-Claude Juncker, voorzitter van de 
Europese Commissie, waarmee European Milk Board (EMB) zijn onvrede uit over de 
aanpak van de zuivelcrisis door landbouwcommissaris Phil Hogan. Die ontkent volgens 
EMB de problemen en is niet in staat om met oplossingen voor de dag te komen. 
Financiële steunmaatregelen op korte termijn zetten volgens EMB geen zoden aan de 
dijk. Als alternatief schuift de Europese melkveehoudersbond vrijwillige 
productievermindering naar voren als crisisinstrument. EMB verwijst naar artikel 39 van 
het Europees Verdrag, waarin bepaald wordt dat het de taak van de Eurocommissaris is 
om te zorgen voor een eerlijke levensstandaard voor de landbouwgemeenschap. 

1. Werd de minister ook op Vlaams niveau gecontacteerd door vertegenwoordigers van 
de zuivelsector om hun ongenoegen over het beleid van de Europese 
landbouwcommissaris aan te kaarten?

2. Werden er tijdens Europese ministerraden over de zuivelcrisis al eerder kritieken in 
die zin geformuleerd aan het adres van de landbouwcommissaris?

3. Hoe staat de minister tegenover een vrijwillige productievermindering om de crisis in 
de melkveehouderij aan te pakken?

4. Werd deze piste ook al op Europees niveau in ogenschouw genomen?

5. Welke andere structurele maatregelen zal de minister op Europees niveau verdedigen 
met het oog op de aanpak van de crisis in de zuivelsector?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 177 van 1 december 2015
van FRANCESCO VANDERJEUGD

1. Ik heb zelf het initiatief genomen om hierover met de sector in debat te gaan. Zo heb 
ik in 2015 drie visiedagen rond zuivelproductie georganiseerd, waarop alle 
belanghebbenden uitgenodigd werden. De problematiek rond de prijsvorming en de 
afstemming van het aanbod op de vraag kwam ruim aan bod.

2. De Europese Unie heeft een noodpakket uitgewerkt met extra maatregelen rond 
interventie, private opslag aan hogere tarieven voor andere producten (zoals kazen) 
en ook specifieke steun voor veehouders. Een evenwicht vinden tussen maatregelen 
en visies van lidstaten over interventie in het marktgebeuren is altijd een moeilijke 
opdracht, maar met deze maatregelen wordt de zuivelsector wel ondersteund.

3. Het melkproductieproces is niet op korte termijn stuurbaar, zoals het geval is bij vele 
industriële productieprocessen. De productiebeperking die EMB voorstelt is niet 
vrijwillig aangezien zuivelbedrijven die hun productie niet inperken, financieel bestraft 
worden. De zuivelbedrijven die hun productie inperken, worden daarentegen 
financieel beloond. Een dergelijk systeem is moeilijk realiseerbaar in een 
geliberaliseerde wereld met open handelsgrenzen met andere exporterende 
grootmachten. De Europese Unie zou met een dergelijk systeem op termijn 
concurrentiekracht verliezen.

4. Deze piste is op 24 september 2013 reeds in de diepte besproken op een Europees 
congres. Er werd toen gezocht naar minder klassieke maatregelen om de markt te 
helpen. Hierbij werd aan specialisten die het EMB-systeem onderzocht hadden, 
gevraagd naar hun mening. Het besluit was dat een dergelijk systeem niet werkbaar 
is in een open marktsituatie.

5. Ik wil de vorming van producentenorganisaties bevorderen door hun werking te 
verdiepen en door, naar analogie van andere sectoren, de uitvoering en 
ondersteuning van operationele programma’s door producentenorganisaties mogelijk 
te maken. Op die manier kunnen de producentenorganisaties uitgroeien tot 
professionele handelspartners.
Tevens ijver ik voor een Europees vangnet op basis van marges die gemonitord 
worden op Europees niveau. Ik ben voorstander van de beëindiging van de vaste 
interventieprijs, maar zou de opening van de interventie activeren als de marge onder 
een bepaald niveau zakt.


